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МОЛОДЬ У КУЛЬТУРНОМУ КОНТЕКСТІ СУЧАСНОЇ УКРАЇНИ 
 (РЕГІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ)

Сучасне українське суспільство ставить перед молодою людиною розмаїття культурно-духовних, соціальних, 
політичних, психологічних протиріч та проблем, наявність яких стимулює цю категорію населення країни усіма силами 
й засобами розібратися із причинами їх виникнення та шляхами подолання. Зрозуміло, що викорінення негативних 
тенденцій у соціокультурному просторі залишається складним поступальним процесом, який не може відбутися без 
участі активних, рішучих, освічених осіб. Тому вкрай важливим завданням сьогодні залишається не лише осмислення 
становища вітчизняної молоді та рівня її особистої культури, але й готовності динамічно реагувати на конкретні явища, 
що відбуваються у нашій повсякденній практиці. 

Актуальністю цієї проблеми переповнені й численні планові та звітні документи відповідних державних установ, 
статистичні дані соціальних служб, медичних закладів тощо [Результати моніторингового опитування населення України 
стосовно соціального становища молоді / Український інститут соціальних досліджень; Центр „Соціальний моніторинг”. 
– К., 2000; Молоді люди, які вживають ін’єкційні наркотики: поінформованість, усвідомлення ризику ВІЛ-інфікування, 
поведінка. – К.: Представництво ЮНІСЕФ в Україні, Державний центр соціальних служб для молоді, Український ін-т 
соціальних досліджень, 2001; Протидія епідемії ВІЛ/СНІД у сучасному молодіжному середовищі. – К.: Представництво 
ЮНІСЕФ в Україні, Державний центр соціальних служб для молоді, Український ін-т соціальних досліджень, 2001; 
Формування здорового способу життя молоді: стратегія для України. – К.: Український ін-т соціальних досліджень, 
2001 та ін. ]. 

Як бачимо, розв’язання проблеми кризи духовності в молодіжному середовищі фактично зрушилося з місця; над 
ним працюють широкі кола зацікавлених осіб, як теоретиків, так і чималої групи фахівців-практиків на місцях. Зазначену 
проблематику у своїх працях логічно обґрунтовує низка дослідників, зокрема В. Кулік, Т. Голобуцька, О. Голобуцький 
[1], О. Балакірєва, О. Яременко [2], М. Перепелиця [3], І. Пінчук, С.Толстоухова [4], Х. Чушак [5], І. Гайванович [6], Б. 
Трегубов [7] та ін. 

Ще важливішою постає потреба звернення уваги молоді на все більшу деформацію ціннісних орієнтирів, які в 
такому разі деморалізують життя суспільства, змінюють гуманістичні ідеали, усталені стандарти стосунків між людьми. 
Нині політико-правова, моральна наївність, соціальний інфантилізм, маргінальність, а іноді й просто невігластво та 
невихованість характеризують поведінку чималої кількості молодих осіб. А звідси й прояви наркоманії, алкоголізму, 
жебрацтва, проституції тощо. Такі антицінності, як гроші, сексуальна розбещеність тощо вже стали домінуючими 
факторами в житті окремих наших співгромадян. Відтак їх інтелектуальний вакуум поступово заповнюється сірістю 
і банальністю. Наслідки зазначеного й налаштовують на необхідність боротьби за гармонійний розвиток молоді 
засобами науки, культури, мистецтва, релігії тощо задля формування у неї відповідних установок, понять, принципів, 
необхідних для всебічного подальшого розвитку, підготовки до суспільного життя і майбутньої професійної діяльності. 
Адже лише молоді належить майбутнє. І від того, якою зростає сьогодні ця молодь, залежатиме культурний рівень 
нашої країни, її становище на міжнародній арені, матеріальний добробут і спокій її громадян. 

Відомо, що на межі ХХ-ХХІ століть в Україні відбувся значний розрив між духовністю, освітою, традиціями, 
що й призвів до глобальної кризи культурних цінностей. Її характерними ознаками визначаємо:

- орієнтацію сучасної молоді на суто матеріальні цінності, нівеляцію духовних інтересів; 
- появу маргінальної людини, яка не належить до жодної культури і не визнає загальнолюдських 

цінностей; 
- свідома адаптація населення до негативних явищ у суспільному житті; 
- орієнтація естетичних уподобань молодих осіб на цінності, що нав’язуються ЗМІ; 
- відсутність моральних мотивів у поведінці як наслідок несформованості моральної сфери особистості; 
- віртуальність свідомості, життя в нереальному світі, що створюється засобами масової комунікації та 

пересічною міфологізованою свідомістю тощо. 
Тож усунення наведених факторів повинно відбуватися, на нашу думку, саме через становлення гуманістичної 

культури, розвиток творчого потенціалу молоді, оновлення змісту її світогляду. За таких умов реальним стане й 
особистісне самоусвідомлення кожною індивідуальністю свого духовного потенціалу, вольове, дієве самовизначення 
в житті, адекватна побудова і виконання своїх соціальних ролей. 

На виведення молодіжного середовища із кризової ситуації спрямована й відповідна державна політика, що 
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фіксується у певних нормативних документах і Програмах. Головними серед них назвемо Закони України „Про сприяння 
соціальному становленню та розвитку молоді в Україні” та „Про Загальнодержавну програму підтримки молоді на 2004-
2008 роки”; Постанови Кабінету Міністрів України „Про комплексні заходи Кабінету Міністрів України щодо реалізації 
державної молодіжної політики в Україні („Молодь України”), „Про стан реалізації державної молодіжної політики”, 
„Про затвердження Державної програми відпочинку та оздоровлення дітей на період до 2008 року” тощо. 

Проте гостро сьогодні постає проблема реалізації ухвалених законодавчих документів у різних регіонах України, 
де становище й освітньо-культурний рівень цієї молоді суттєво відрізняється. Ці відмінності полягають перш за все у 
можливості (або неможливості) кожного молодого громадянина здобути вищу освіту (бажано у провідному навчальному 
закладі), реалізувати свої професійні здібності на відповідних робочих місцях, умінні якісно й цікаво заповнити свій 
вільний час та ін. 

На регіональному рівні вирішення основних проблемних питань стосовно реалізації молодіжної політики країни 
забезпечують, як правило, відділи у справах сім’ї та молоді при обласних державних адміністраціях. Саме ці структури 
контролюють увесь процес функціонування системи центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді; на них лягає 
відповідальність у питанні оздоровлення дітей, забезпечення їм змістовного відпочинку тощо. Ці структури є також 
провідними в організації інформаційно насиченого дозвілля в регіонах. Вони намагаються й усіляко стимулювати 
участь молодих осіб у будь-яких організаційно-культурних заходах. І саме вони, на нашу думку, потребують значної 
фінансової підтримки не лише з боку держави, але й місцевих органів влади, бізнесових структур, засобів масової 
інформації тощо. 

Так, приміром, Рівненська соціальна інфраструктура, якою опікується відділ у справах сім’ї та молоді місцевої 
ОДА, нараховує 1 обласний, 16 районних, 4 міських, 285 сільських, селищних центрів. І їхня загальна кількість (308 
осередків) є найбільшим показником в Україні [8]. 

В області при цих же відділах працює також 68 підліткових клубів за місцем проживання, у яких функціонують 
361 об’єднання, що заохочують до активної творчої діяльності 6091 дітей і підлітків [8, с.1]. Характерно, що із цих 65 
одиниць 25 таких клубів знаходяться у сільській місцевості, де, як відомо, ситуація з покращенням соціального рівня 
життя населення, підвищенням духовних запитів молоді, можливістю останньої реалізуватися творчо є надзвичайно 
складною. І така ситуація притаманна не тільки Рівненщині. 

Для вирішення проблеми працевлаштування та організації вторинної зайнятості молоді тут діє обласний 
молодіжний центр праці (МЦП), до якого, зокрема впродовж минулого року, звернулися по допомогу 3941 особа, з 
яких 32% було працевлаштовано. До речі, згідно зі статистичними даними основною категорією молоді, яка звертається 
за послугами до МЦП, є молоді люди без досвіду роботи (56%), переважну більшість яких становлять випускники 
навчальних закладів. Щорічна динаміка звернень молоді до МЦП також демонструє постійне збільшення чисельності 
осіб, які не можуть самостійно працевлаштуватися. Зокрема порівняно із 2004 роком вона зросла на 2579 осіб. Такий 
показник є невтішним і заслуговує на особливу увагу як керівників організацій, установ, виробництв, так і очільників 
навчальних закладів усіх рівнів акредитації, де готуються, як бачимо, не зовсім потрібні державі кадри. Або ж питання 
професійної орієнтації реалізується в цих закладах винятково під час лише вступної кампанії, коли потрібно здійснити 
лише прийом молодих осіб до закладу, забуваючи про те, що основний акцент у цій діяльності потрібно здійснювати 
саме під час навчального процесу у самому закладі, що дасть можливість молоді більш цілеспрямовано навчатися і вже 
під час цього навчання поступово орієнтуватися на обрану професію. Та й контакти МПЦ із навчальними закладами, 
треба думати, повинні бути теж більш тісними й обопільно корисними. Проте продовжимо аналіз діяльності цих 
регіональних служб. 

Дещо кращим у сенсі працевлаштування молоді виявився початок 2006 року, адже тільки впродовж першого 
кварталу Рівненським обласним молодіжним центром праці було працевлаштовано 164 молоді особи, з яких 
студентів – 40, випускників навчальних закладів різних рівнів акредитації – 67, безробітної молоді – 57. Із них 14 осіб 
працевлаштовані на постійне місце роботи, 8 – на перше робоче місце, ще 142 – на тимчасову роботу. Позитивним 
моментом є також і той, що 57 осіб із зазначених – представники сільської місцевості області. Попередньо МЦП надав 
також 1234 індивідуальні й колективні інформаційно-консультативні та навчальні послуги, що теж певною мірою 
допомогло молодим людям у подальшій орієнтації в їх пошуку роботи [8, с.3-4]. 

Окрім того, у контексті реалізації обласної програми формування здорового способу життя у молодіжному 
середовищі ще в лютому 2005 року тут створено єдиний в Україні обласний центр організації оздоровлення та 
формування здорового способу життя дітей та молоді. Головними завданням його роботи є забезпечення організації, 
координації та фінансування відпочинку й оздоровлення осіб соціально незахищених категорій, формування якісного 
дозвілля молоді, пропагування здорового способу життя загалом. І знову ж таки цим відділом лише у поточному році, 
відповідно до листів голови правління Мінського міського громадського об’єднання українців „Заповіт” та голови 
Ольштинського відділу Об’єднання українців у Польщі, вирішено питання стосовно оздоровлення дітей українців, 
які проживають за кордоном, а згодом – і група українських дітей пройшла повний курс реабілітації у сусідній країні. 
Загалом лише за 2005 рік цим відділом в області було оздоровлено 86440 дітей (48, 5% від їх загальної кількості). 

На Рівненщині діє 65 обласних молодіжних і дитячих громадських організацій, з них чимало всеукраїнського 
рівня, зокрема таких, як:

- молодіжна громадська організація „Федерація сучасної хореографії та вокалу України „Прем’єр Ліга”; 
- молодіжна громадська організація „Асоціація КВК України”. 
А також окремі регіональні структури:
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- Рівненський обласний осередок Всеукраїнської молодіжної організації „Демократичні перетворення в 

Україні”; 
- обласна молодіжна громадська організація „Творче об’єднання „Древлянські джерела”; 
- первинна профспілкова організація студентів РДГУ; 
- професійна спілка студентів РДГУ „Студентське братство”; 
- громадська організація „Центр громадського партнерства”; 
- обласна громадська організація „Європейський молодіжний центр”; 
- молодіжна громадська організація „Суспільне народження”; 
- обласна молодіжна організація „Рівненська округа Пласту НСОУ”; 
- Рівненська обласна організація Української спілки ветеранів Афганістану; 
- молодіжна громадська організація „Молодіжний бізнес-інкубатор” тощо. 
Уже традиційним стало проведення безпосередньо у Рівному численних заходів для дітей і молоді, ініціаторами 

яких є самі молоді люди. Зокрема це фестиваль естрадних мініатюр „Мій вибір... „, фотоконкурс „Молоде обличчя 
України”, фестиваль – телевізійний конкурс молодих естрадних виконавців України „Прем’єр Ліга”, фестиваль дитячої 
поезії „Провесінь”, фестиваль-конкурс молодих виконавців української народної музики „З народного джерела”, а 
також молодіжні культурно-мистецькі акції й тематичні дискотеки в рамках обласної програми формування здорового 
способу життя; міжобласний молодіжний фестиваль „Купальська ніч” тощо. 

Водночас популярними в області стали й масштабні фестивалі, у яких молодь бере участь і як організатор, і 
як учасник. Зокрема згадаємо у цьому зв”язку міжнародний молодіжний фестиваль традиційної народної культури 
„Древлянські джерела”, всеукраїнський молодіжний еколого-мистецький фестиваль „Біле озеро”, міжнародний 
фестиваль студентських театрів естрадних мініатюр „Шалантух”, міжнародний студентський фестиваль акустичної 
музики „Я і гітара”, що, до речі, традиційно проводиться у стінах Рівненського державного гуманітарного університету 
не один рік; відкритий обласний чемпіонат серед команд КВК. 

Усі вище перераховані заходи реалізуються у контексті низки розпоряджень голови облдержадміністрації, а саме: 
„Про затвердження Програми підтримки молоді в області на 2004-2008 роки”, „Про обласну програму підтримки жінок 
на 2005-2006 роки” та „Про обласну програму відпочинку та оздоровлення дітей на період до 2008 року” тощо. 

Таким чином, перспективу в суспільному становищі й культурному розвиткові вітчизняної молоді загалом та 
на регіональному рівні зокрема можна, на нашу думку, сформувати завдяки:

- обов’язковому наданню першого робочого місця молодим людям; 
- розширенню можливостей працевлаштування молоді, особливо студентів, під час навчання; 
- зменшенню номенклатури спеціальностей у ВНЗ (або розширенню цієї ж номенклатури в подальшій 

соціальній практиці), що дасть можливість молодим людям більш зацікавлено навчатися; 
- збільшенню стипендії, заробітної плати до такого рівня, щоб молода людина почувала себе незалежно, 

відносно захищено по завершенню навчання у ВНЗ. 
Життя поставить перед нами й інші проблеми, але вирішення хоча б перерахованих вище дасть можливість 

самій молоді повірити у її потрібність державі, а отже, навчатися і працювати більш цілеспрямовано. 
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